

# 构建公平有序的市场环境“我们在路上”

本报评论员 郭振纲

市场监管部门明确禁止商家签订“最低价协议”或使用“全网最低”“全年最低”等“最低”词。有专家称,“最低价”涉嫌违反广告法、消费者权益保护法、反垄法,且一般情况下很难实现“全网最低”。

近年来的“双11”,多家电商平台会以“全年最低”“全网最低”等方式,诱导消费者买买买。而消费者所购商品是否真的“全网最低”,质量是否与宣传一致,消费体验能否契合预期,就另当别论了。

事实上,所谓“全网最低价”多为电商平台将同类商品价格进行横向比较或者将商品和赠品捆绑计算出来的价格,并没有权威标准或依据。按照广告法、价格法等相关法律规定,销售相关商品和服务,要按照规定,实行明码标价,公开标示商品价格等有关情况。标价内容要真实明确,清晰醒目,价格变动时要及时调整,避免误导消费者。如果打出“全网最低价”旗号,相关商家不仅要标示商品的价格,而且还要提供支持其说法的真

实可信依据。依此而论,电商平台以多种形式推出的“全网最低价”不符合上述条件,其真实性无法判定。

其实,“全网最低价”与之前一些商家在销售商品或服务时宣称“最优”“最好”“最高”等,在本质上是一致的,都是诱导消费者消费的话术,都使用了绝对性词语。后者在广告法明确不得使用“国家级”“最高级”“最佳”等用语后,已经得到纠正。前者因没有法律的限制,成了商家广泛使用的广告语,在市场上大行其道。按照立法本意,既然不得使用“最佳”之类的绝对性词语,当然也不得使用“最低”之类的绝对性词语。从这个角度看,“全网最低价”确有违法之嫌。

放在构建公平有序的市场秩序的背景下,电商平台祭出“价格最低”之类说法存在误导消费者的嫌疑,容易形成不对称竞争优势。不少消费者因为得不到真实信息,不断向有关部门投诉,感到知情权受到了侵害。对“全网最低价”之类的营销手段有必要进行

规制。

市场经济是法治经济,需要一套公平、完善的市场规则。在此基础上,所有市场主体公平竞争,各显神通;所有消费者放心消费,不必担忧受到欺诈。为此,立法部门不断完善法律体系,出台诸如价格法、反不正当竞争法、行政处罚法等法律,为市场竞争立规矩;监管部门持续优化市场监管,通过行政执法立规矩,补短板、填空白,加强政策指导,发布反不正当竞争典型案例,给经营者划边界;司法部门通过判决、公益诉讼等对违法违规行为进行警示和惩罚,压缩不法行为的生存空间;消协等消费者权益保障部门强化救济和帮扶,为消费者挽回损失。通过综合施策,一些明显的不正当竞争行为受到了遏制,成熟的市场经济秩序越来越成为公众普遍的期待。

规范某些可能干扰正常市场环境的行为,重要的是向全社会明示:维护公平的市场竞争秩序是我们坚定不移的目标。

## 融媒作品选粹

### 浴“雪”奋战



11月6日凌晨开始,黑龙江省哈尔滨市遭遇暴雪极端天气,降雪量超过历史同期极值。哈尔滨市连续发布暴雪红色和道路结冰红色预警信号。为保证城市运转通畅,环卫、交警、铁路、电力等部门投入大量人力物力,职工群众浴“雪”奋战,全力保障城市各项民生服务功能正常运转。(工人日报记者 张世光 实习生 汪硕伟)

扫描二维码,观看工人日报融合报道《哈尔滨职工群众抗风雪保运转》



### 打卡进博国家展,向世界说“你好”



今年的进博会,共有69个国家和3个国际组织亮相国家展,其中,34个国家为首次线下参展。进博会的平台效应,为这些国家更好地融入中国市场、嵌入全球价值链搭建了重要桥梁,为其实现经济可持续发展提供了机遇。跟随记者脚步,一起“打卡”第六届进博会国家展。(工人日报记者 刘金梦 孙震 北梦原 苏墨 裴龙翔 曲欣悦 张千 茹晓茜)

扫描二维码,观看工人日报融合报道《CIIE Walk | “打卡”国家展 向世界说“你好”》



### 在地下守护城市生命线



管廊运维员是指在电力、通信、给排水等管线集于一体的城市综合管廊运营过程中,从事项目组织管理和设备运行与维护等技术工作的人员,今年32岁的胡运春就是其中一员。在地下15米、5.4公里的管廊里日行2万步,检查供电、供水、通信等管线是他工作的日常。胡运春说,地下综合管廊关系着千家万户的生活保障,守护它就是守护城市生命线。2021年,管廊运维员被人社部正式认定为新职业。(工人日报记者 窦菲涛)

扫描二维码,观看工人日报融合报道《日行2万步,在地下15米深处守护城市“生命线” | 3D视频·新360行之管廊运维员》



### 新疆三文鱼“游”向全中国



深居内陆、离海最远的新疆因出产海鲜而火爆“出圈”。近日,记者在新疆锦鲜食品科技有限公司里看到,10万级的洁净车间里,每天加工的三文鱼原料在10吨左右,生产的产品包括速冻鱼柳、烟熏三文鱼片、刺身切片等。新鲜出水的三文鱼24小时内便可完成加工、包装、运输等全过程,并送达消费者餐桌。目前,新疆的三文鱼产品已遍布全国各地,同时走出了国门,销往新加坡、马来西亚、日本等国。(工人日报记者 程莉莉 周子元)

扫描二维码,观看工人日报融合报道《【走进口岸看新疆】新疆海鲜火爆全网,你见过生产过程吗?》



文字整理:曹明

## 社评

中国新闻名专栏

规范某些可能干扰正常市场环境的行为,重要的是向全社会明示:维护公平的市场竞争秩序是我们坚定不移的目标。

据多家媒体报道,今年“双11”促销刚开始,“全网最低价”就引发热议。先有某带货主播、某品牌方与某平台因直播带货发生“底价协议”争议,后有杭州、安康、东宁等多地市

## 跨界获“雨果奖”给我们的启示

杨朝清

据11月7日澎湃新闻网报道,前不久,中国科幻小说作者海漶(笔名)获得雨果奖的新闻刷屏。令人好奇的是,这位作者不是专职作家,而是银行从业者,凭借作品《时空画师》获得雨果奖最佳短篇小说奖,成为继刘慈欣、郝景芳之后,第三位获得世界科幻文学最高奖项的中国作家。

忙于生计、忙于上班的海漶,和绝大多数人一样,是平凡世界里的普通人。但因为他用科幻文学来丰盈精神世界,使得自己成为“颜色不一样的烟火”,在自己感兴趣的领域绽放了耀眼的光芒。

每个人心中都有自己的“诗和远方”。银行从业者跨界写作获得雨果奖,带给我们哪些思考?

其一,兴趣是最好的老师,也是最强大的动力。海漶小时候每天放学都去书店看科幻作品,激发了好奇心,将不少零花钱都花在购买相关书籍上。面对所谓的闲书、杂书,他父母并没有干涉和限制,而是呵护了科幻的种子在他心里生根发芽。

其二,坐得住冷板凳,“慢工出细活”。每天下班写两三百字,进行大量文献资料的查阅与整理,拿不准的信息请教专业大咖……精益求精,追求卓越的匠心,让海漶的才华在科幻文学领域开花结果。

其三,既拥抱现实,也不放弃自我。很多人在日常的柴米油盐中很难兼顾日常所需和精神诉求的平衡。其实,这种不断与自己较劲的过程也是一种历练,能否成为更强大的自己,取决于我们的心态和选择。海漶不仅在职场中实现了成长,也能够回归自己的热爱。上班的时候好好上班,下班的时候阅读写作,利用有限的业余时间去做自己喜欢的事,坚持不懈,跨界获雨果奖看似意外,实际上也是对“一分付出,一分收获”的写照。

在世俗眼光看来,跨越到一个完全不同的领域且拿到很有分量的奖项,无疑是一种成功。但更令人深思的是,追随心底的梦想,用自己想要的方式去度过一生,应该更有意义。哪怕很忙很累,也要保持对未来的想象和向往;哪怕置身繁忙复杂的事务中,也要不断丰盈精神家园——这或许是跨界获雨果奖带给我们的启示。



## 图说

### “枪手”

“大企业明天笔试,抓紧上车”“我们有专业做题团队,笔试包过”……据媒体报道,近年来,许多企业在招聘笔试阶段采用线上形式,而一群代考者则为此混迹网络平台,宣称可以为考生提供答案甚至代考,形成了代考黑色产业链。

代写论文、代考笔试……近年来,网络上各类“枪手”频出,而现实中却往往对其缺乏有效约束。比如线上代考“枪手”就钻了考试环境宽松、视频监控存在盲区的空子,一旦代考行为被发现,最多也就是应聘者当次应聘失败。这不仅破坏了招考公平和秩序,而且玷污了社会诚信底色。线上招考不能是法外之地,铲除相关黑产,需要设计更严格的招考机制,同时监管触角也应进一步延伸,加大依法追责惩戒力度,让“枪手”无空可钻。对那些动辄找人代考的人而言,人生本应掌握在自己手中,总想着蒙混过关,迟早会栽跟头。

赵春青/图 程超/文

## 把试用期当“廉价期”? 耍小聪明终将付出代价

弓长

“试用期不缴五险一金,转正后再缴”“时间太短,考察不全面,需要延长试用期”“换到新岗位,需要重新计算试用期”……据《工人日报》11月6日报道,尽管现行劳动法、劳动合同法对于试用期用相关规定是明确且完备的,但仍有一些用人单位将试用期当作“廉价期”“随意期”,一些试用期劳动者的权益面临不稳定因素。

劳动者与用人单位关于试用期产生的纠纷并非新问题,其中,不少矛盾的产生原因是一些用人单位对有关法律法规不清楚、不了解。比如,法律规定非全日制用工不得约定试用期,但一些用人单位对于兼职小时工依然有试用期要求等。

随着法律法规的完善和普法工作的推进,如今多数用人单位知法懂法,了解法律法

规中的试用期规定。但似乎一些人也因此有了处心积虑钻空子的行为,如与劳动者“协商一致”在试用期不缴纳社保、调岗后与劳动者重新计算试用期等。

用人单位明知自身某些行为涉嫌违法,为何屡教不改或铤而走险?无非是在劳动关系中,劳动者处于弱势地位,即便知道用人单位违法,也还是选择“忍忍吧,保住饭碗要紧”。同时,还存在劳动者维权渠道不畅通、成本高、程序衔接不给力等因素。此外,有关法律的惩戒力度不足以令违法用工企业产生痛感。

如今,试用期纠纷正在衍生出新麻烦。在此背景下,对于试用期纠纷的处理就不能只是做好个案的定纷止争,更要举一反三,拿出更有效的预防和纠错机制。

比如,针对用人单位不缴纳社保的情况,可以尝试采用技术手段进行摸排和惩处,将用人单位和劳动者的税收数据与劳动者社保缴纳情况进行对接和摸排,这在理论和技术

上都是可行的。再如,针对劳动合同的签署及相关内容的约定存在劳动者弱势问题,一些地方和企业正在探索将区块链技术应用于商业合同的签署和管理,以实现合同内容更加真实可靠、登记备案更加及时,同时有利于相关部门实时掌握劳动关系变化情况。

眼下,有关方面应该着力就突出问题处罚到底、拳拳到肉。比如,参考一些国家的有关规定,根据经济社会发展水平和企业规模,适当提高处罚标准和上限,追加公益性质的惩罚性处罚等。

从根本上遏制试用期老问题衍生出新麻烦,更重要的是提高用人单位的违法成本。目前一些地方已经有了联合惩戒措施,比如将用人单位、企业法人纳入征信黑名单,在税费、贷款等方面进入限制。期待有关方面以试用期纠纷为切入点,多想办法、多借鉴经验,多一些联合行动,有效推动劳动权益保障领域各类问题的解决。

## 演唱会变全场KTV,“燃烧着你和我”

## 现场·我在我思

唐妹

在演唱会大合唱,很多人参与过。日前,央视网发布了一则关于“演唱会变身KTV,我们为什么喜欢大合唱”的视频,一时间浏览量冲上几十万。“演唱会不用亲自唱,歌迷合唱给偶像听”,让很多人对演唱会有了另一种认识。有网友戏称“早读都没这么整齐过”“歌手有机会自己唱吗?”

今年演出市场相当火热,夸张点说,我朋友圈里的人不是在演唱会现场,就是在去演唱

会的路上。中国演出行业协会统计的数据也印证了这一点:今年前三季度,大型演唱会、音乐节演出场次达1137场,观演人数1145万人次,平均跨城观演率超过60%,消费主力为18岁~34岁的年轻人群。更出圈的是,不少演唱会变身大型KTV现场:伍佰才准备开口,歌迷就秒速“抢麦”,歌手只能“无奈”化身指挥和伴奏;男歌迷激情跟麦,甚至盖过了舞台上的声音,把周杰伦唱到无路可退……

有人不禁问:花挺多钱买的演唱会上大合唱?结果是大合唱而歌手只伴奏,是不是“大冤种”?其实,整场演唱会中最催泪的部分就是大合唱,其魅力甚至超越了音乐本身。

为什么我们会痴迷在演唱会上大合唱?用科学解释,这是人大脑皮层的镜像神经元在“作怪”,它能让我们复述、模仿他人的行为,并产生感同身受的体验。合唱恰恰可以

架起联结人们情感的桥梁,所以我们总会情不自禁地加入其中。

这种看似“不自觉”其实也是自主的——我们更愿意对美好的事物复述,当我们合唱时,我们处在一种强烈共情的状态中。前几天,我去看了一场现场演出,当灯光亮起,副歌响起,贝斯手和鼓手把气氛烘托起来,身边的人开始放声歌唱。那一刻,个人的情感和集体的情感形成了一种共振,我置身于无数陌生人共同创造的神奇能量空间中,感受这片情绪的海洋,情感的表达和释放达到了最大化。

正如一些歌迷感慨:“一群萍水相逢的人,因为一首歌欢聚在一起,是一种很奇妙的感觉”“无论你是五音不全,还是唱歌高手,都可以尽情嘶吼,释放压力,没有人会在乎,也没有人会嘲笑”。

是啊,快节奏的现代人总是行色匆匆,扮

演各种身份,小心翼翼地收拾自己的情绪,却忘了上一次开怀大笑是什么时候。而在演唱会那段不算长的时间里,我们可以撕掉所有标签,做回真实的自己。某种程度上说,这一时刻的我们,是纯粹的、快乐的。

演唱会上的共情能够带给很多人力量。在辽宁沈阳的一场演唱会上,一名女孩大声跟唱《我们的时光》,歌声不那么动听,甚至有些走调,可她是那么自信和快乐,旁边的人都被她感染。今年河南的一场音乐节上,现场观众将一名坐轮椅的男孩高高举起,男孩在高过人海的轮椅上振臂歌唱和呐喊:“我不甘心,我不服,我不觉得我的命运天生就应该是这个样子!”这一幕湿润了很多人的眼眶,有网友感叹:“一群余华举起了史铁生。”

全场大合唱,可以给人鼓舞与安慰,或是满载青春与回忆。如伍佰日前在广州演唱会上所说:“我的情歌有快的、慢的,激情的、浪漫的、悲伤的、希望的,后来才发现,我们唱的不是情歌,是人生。”

我们在热泪盈眶中重燃对生活的热爱与渴望,就像新裤子乐队所唱的:“那些昙花一现的灿烂,是爆炸的烟火,那一团耀眼的火焰,在燃烧着你和我……”